

# 菏泽：改革势如潮涌 奋进一路生花

齐鲁晚报·齐鲁壹点 周千清 通讯员 王亮

黄河，孕育了鲁西南大地的黄土厚壤、生机一片，却也曾对这里的人们“大发雷霆”。历史上屡受侵扰的菏泽人民，在与自然环境的斗争和发展中铸就了不怕吃苦、迎难而上的实干精神和百折不挠、敢为人先的改革创新精神。如今，历史的诸多痕迹已被发展的浪潮淘洗，“勇于改”“大胆试”的精神却在菏泽的高质量发展路径中清晰可见、一脉相承。锚定鲁西崛起增长极、四省交界中心城、向西开放桥头堡、黄河文化新高地“四个定位”，菏泽在奋进的新征程上一路生花、高光频现！

## 改革精神一脉相承 “增长极”崭露头角

上世纪80年代，改革开放政策实施，生产力进一步解放，菏泽依靠人力资源、农产品资源丰富的优势，快速发展起了仪表、拖拉机、纺织、地毯、食品加工等一批在全国叫得响的实体企业。此后，以东明石化为代表的石油化工、机电设备制造等产业乘着市场经济的东风快速发展崛起，为菏泽走上工业发展道路奠定了坚实的基础。

今年10月29日，位于菏泽市鲁西新区的山东海辰一体化零碳产业园项目正式开工。作为“全球新能源企业500强”之一的海辰储能，在菏泽布局全球首个长时储能一体化零碳产业园区。2023年11月份，海辰储能与菏泽市政府签署战略合作协议，“在与地方接洽中，菏泽给我的印象很深。每次对接交流，菏泽主要领导同志都全程参与，在厦门总部、在菏泽交流碰撞接近10次，我被他们的真情实意、专业精神和高效的行动力所打动。同时，菏泽整体发展势头、新能源产业基础、区位交通、政策红利、营商环境等，也都符合我们预期。”海辰储能总裁王鹏程在接受媒体采访时说道。

11月18日，山东东明石化集团世界首套5000吨/年乙烯基聚烯烃弹性体(EPOE)项目顺利建成中交，装置具备试生产条件，对打破国外POE技术垄断，实现我国EPOE产品完全国产化具有重要意义。

“东明石化作为山东省十强

产业‘高端化工’集群和行业领军企业，始终勇担光荣使命，迎难而上、奋楫笃行，持续拓展发展空间，全方位推动集团提质发展，在竞逐新质生产力中求作为、争先锋。”李湘平介绍，5000吨/年乙烯基聚烯烃弹性体中试项目，采用的技术具有“世界首创、国际领先、成本更低、产品更优异、能耗更低”等特点，在各级党委政府的大力支持帮助下，顺利建成并进入试生产阶段。

11月21日，大唐郓城 630℃国家电力示范项目新一代煤电技术咨询会在郓城县隆重召开。大唐郓城项目作为国家电力示范重点工程，聚焦630℃新一代煤电技术。采用国产自主马氏体耐热钢G115、带功率平衡发电机双机回热系统、烟气余热深度利用等十大创新技术。在“温度、压力、效率、煤耗”等方面实现了四个世界之最，进一步巩固了我国煤电领域在全球的领先地位，成功攻克了一系列关键技术难题，包括耐高温材料研发、先进制造工艺应用以及系统集成优化等方面，带动我国火电装备设计、制造水平迈向新高度，促进了新材料、新工艺在能源领域的广泛应用与深度融合。

菏泽的发展“新赛道”日趋广阔，“新征程”虚位以待！龙蟠科技、天厚新材料、康沃控股、精进电动、海希储能等一大批含“金”量、含“新”量、含“绿”量皆高的行业“翘楚”项目纷纷选择落户菏

泽，不仅是菏泽招商引资“签约即落地”的典型例证，更是成为菏泽竞逐新发展赛道、实现后来居上的“种子选手”。

近年来，菏泽立足资源禀赋，做强主导产业，以“建延补强”产业链形成新动能；为市场主体提供全流程暖心服务，民营经济发发展舞台更为广阔、环境更趋优质、保障更加坚实；招商引资“真火”渐旺、水滴石穿，培育高端化工、生物医药及新材料、新能源等产业，扬起创新发展时代风帆；一批助力菏泽逐“新”前行、向“高”而攀的“足金”大项目纷纷落地，支撑起各行业领域高质量发展的“四梁八柱”，已初步形成崭露头角的经济“增长极”。

2023年菏泽地区生产总值、固定资产投资、社会消费品零售总额、工业用电量、金融机构贷款余额等7项主要指标增速居全省第2位，其中地区生产总值达到4464亿元，同比增长6.8%。

2023年全市规上工业增加值增长12.3%，居全省第3位，工业用电量增长13.3%，连续12个月居全省前2位，生物医药产业连续4年保持两位数增长速度。2023年，菏泽全面实施耕地保护“田长制”，粮食总产突破160亿斤，创历史新高，以全省1/13的土地贡献了1/7的粮食总产。

2023年全市共招引项目218个，总投资955.9亿元。2024年前三季度，菏泽市地区生产总值达到3656亿元，可比增长6.1%。

## 城市蝶变日新月异 “中心城”加速崛起

近日，在全国县城建设现场会和全国新型城镇化座谈会上，菏泽市巨野县和曹县分别作了典型经验交流发言。巨野县、曹县嵌入式社区服务、城市基础设施建设、规划供地有序推进开发、城市管理等方面特色经验，正是菏泽城市蝶变日新月异的一个缩影……

在菏泽城区太原路和中华路交叉口西北角上，曾经的地标式建筑“建设大厦”如今变成繁花绿树、蜿蜒石径，摇身一变成为“城市之窗”街心公园，“方寸之美”显露无遗。经过渠化改造后的中华路太原路口，通行承载能力极大提升。重新焕发活力的

中华路，两侧绿化整洁有序、高楼鳞次栉比，“目不暇接”地见证了菏泽城市建设从“拆旧建新”到“宜居打造”的新一轮蝶变。

近年来，在菏泽召开的国家级、省级现场会和受邀参加的国际、国内各类高规格会展推介活动数量连年攀升，许多行业领域蹚出了“菏泽经验”，形成了在全省乃至全国领跑的态势。近期，全国返乡入乡创业就业现场会、全国现代家政产教融合共同体2024年工作会议、全省社会救助工作会议、全省乡村文化振兴专项工作机制现场调度会、全省企地协同共建助推基层治理现场交流会等众多行业领域高规格

现场会、鲁西五市产才合作和科技成果转化对接交流大会、全省劳动能力鉴定案卷评查现场会、第三届山东网络视听大会等同样选择在菏泽召开，缘起便是菏泽“中心之城”效应加速释放，抛出了改革奋进的橄榄枝。

从人才引进到乡村振兴，从产业升级到区域协调发展，从群众福祉到社会保障……“菏泽实践”高歌猛进、砥砺前行。一座活力之城、幸福之城、希望之城、中心之城逐渐由勾勒擘画变成奋笔疾书，由蓝图愿景变成身临其境！菏泽市委书记张伦表示：我们完全有条件、有基础、有信心打造鲁苏豫皖交界区域中心城市。

## 开放交流步伐稳健 “桥头堡”多维辐射

以高水平对外开放促进高质量发展，是菏泽实现后来居上的重要法宝、强大动力。4月份，以“黄河润国色 美美共天香”为主题的2024菏泽牡丹国际传播论坛在菏泽成功举办。会上，保加利亚海外牡丹园建设项目启动仪式、牡丹文化海外传播站马六甲站揭牌仪式同步举行。

8月份，中非共和国总统图瓦德拉到访菏泽，实地参观汉服、木雕及电商特色产业，为菏泽深厚的文化底蕴和开放的发展思路点赞。着眼全省对外开放格局，菏泽抢抓省委实施“突破菏泽”战略重大历史机遇，在高水平对外开放上迈出了稳健的步伐。

区位交通优势是菏泽“拥抱”中部崛起、西部大开发、“一带一路”国家战略，“向西”开放的“底气”。2021年4月2日，菏泽牡丹机场正式通航运营，实现了菏泽人民期盼已久的航空梦想。10月29日，菏泽巨野万丰港正式开港首航，菏泽“水、陆、空”立体交通格局已经形成。同年12月26日，日兰(鲁南)高铁曲阜至菏泽至庄寨段通车运营，菏泽从此告别不通高铁的历史，正式迈入“高铁”时代。今年7月18日，随着首趟列车G4007的启程，日兰高铁正式全线贯通。时至今日，四纵四横四连的八条高速公路网贯穿菏泽；万福河航道、洙水河航道相继通航，菏泽成为通江达海的内陆城市；中欧班列直达欧亚，

## 文化IP梯次成长

今年4月份，以“让世界爱上菏泽牡丹”为主题的2024世界牡丹大会、第33届菏泽国际牡丹文化旅游节在菏泽举办。7月份，“黄河儿女——王超英摄影五十年原作展”在北京·中华世纪坛开馆。10月25日，“曹县汉服产业发展和第二届曹县汉服文化节暨2024秋冬款新品发布会”盛大启幕。

近日，山东省“好品山东”新加坡展示会在新加坡金沙会议展览中心开幕。菏泽巨野工笔牡丹画以其精湛技艺和

菏泽一举成为纵贯南北、横跨东西、连接欧亚的交通枢纽城市。

梧高才有凤来栖，一流的营商环境是菏泽以开放交流拉动人才、技术、资金等要素集聚汇入的又一“底气”所系。今年初，在菏泽召开的助力菏泽市民营经济发展大会上，人们关注到这样一组数据，2018年以来有6595家企业由省外迁入山东，其中1130家迁入菏泽，数量居全省第1位。今年4月份，全国工商联化工与材料委员会化工新材料产业高质量发展会议在菏泽召开。5月份，2024中国非公经济前沿圆桌会议在菏泽举行。会上，除了交流业界研讨成果，“最暖店小二”“最佳合伙人”更是成为全体与会人员赞许菏泽的“金字招牌”，成为从会场走向全国的“菏泽经验”。

坚持用好“企业吹哨、部门报到、市县联动”工作机制，办结“吹哨”事项4.7万件。实施“三亮”专题行动以来，累计接受评价1100余万件。菏泽市优化营商环境“三步曲”让开放交流、招商引资、经贸合作等一系列“硬”举措更有底气，也更有温度！

菏泽明确“提升干部队伍能力作风的20条意见”，“六种能力、八项保障”亮出干部作风“新标尺”。坚持健全年轻干部选育管用机制，创新开展年轻干部“擂台比武”，形成了比学赶超、争先创优的浓厚氛围。

## “新高地”百花齐放

深厚文化底蕴赢得了广泛赞誉，成为展示会上的一大亮点。如今，牡丹、芍药、汉服、工笔画……众多靓丽的文化名片蜚声海内外，竞相为菏泽代言！

唯有牡丹真国色，成就盛景新颜；黄河潮涌百尺浪，势必奋楫争先！回望过去，改革创新的潮流依旧波澜壮阔、激荡人心；放眼如今，弄潮儿向涛头立，曹州大地已如此惊艳；未来的菏泽，也必将久久为功，在“后来居上”的奋进新征程上一路生花！